

教育是最佳脫貧方式 涂達人：搶救孩子一個都不能少！

NOwnews
今日新聞

2010/04/09 14:12 記者王筱君·吳增煌／基隆報導·攝影



「人權」可以是很巨大的廢除死刑議題，也可以是很小的公車增設博愛座，可以是很抽象的生而平等意念，也可以是很具象的納稅、服兵役行動，然而對基隆地檢署檢察長涂達人來說，「人權」意味著更多的心靈上是否有平等被啟發、被教育、成長的機會座位。有別於過去司法給人的冰冷、剛毅印象，涂達人在檢察長任內全力深化、廣化「柔性司法」，任內首創緩起訴處分金認養偏遠學校弱勢學生，讓愛心「直接連結」，成為最深刻、鮮活的法治教育。

「因為一些因素，使得家中無法辦理低收入戶證明，但家裡的確很需要這筆錢。因為有您們的幫忙，是我莫大的支持與鼓勵！真的非常感謝您！還聽高老師說為了我們這件事，您忙了很久，辛苦您了！為了不辜負您的期望，我會更加用功唸書，且有能力時，我一定會為社會盡一份力，回饋社會。」涂達人從厚厚一大疊北縣雙溪高中學生寄來的感謝卡中隨手抽出一張，輕聲唸著一名字體娟秀的女學生親筆撰寫的感謝函，圓潤臉龐上掛著滿足、溫暖的笑容，笑瞇瞇的說「接受幫助不丟臉，將來事業有成再回饋社會。」

自嘲是「感性」多於「理性」，涂達人接任基隆地檢署檢察長一職後，於任內首創基隆地區緩起訴處分金認養偏遠學校弱勢學生政策，第一波認養雙溪高中，共補助該校 26 明弱勢學生約 28 萬餘元(相關新聞請看：<http://www.nownews.com/2010/03/25/11478-2583865.htm>)。收到學生們親筆寫來的感謝卡，涂達人沒有將它們束之高閣，而是邀請協助辦理的主任觀護人親自回信給學生們，說明緩起訴處分金的來源，包括酒醉駕車、毒品、貪污賄選被告等，除了要被認養學生「心安理得」外，兼加強法治教育，期許這些所謂的高關懷學生能避免喝酒開車、沾染毒品等違法行為，並宣導反賄選觀念。

看著學生的感謝卡上寫著「我以前一直認為，接受別人的金錢救援是一件丟臉的事，可能到現在還是有一點這種像法吧！不過有人能夠幫助我的學費，還是一件非常開心，覺得很幸運的事！」涂達人擔心接受認養的學生心裡產生負擔，除了叮嚀雙溪高中主任加強輔導外，也精心設計各種回饋管道，包括讓高中學生擔任國中部學弟妹的家教，就是不讓「白領補助」的陰影傷害學生的自尊心，畢竟「出生家庭是無法選擇的，唯一可以改變的是後天的努力。」

很多人或許對「緩起訴處分金」感到陌生，依據刑事訴訟法第 253 條規定，獲檢察官為緩起訴之處分的被告，向公庫或指定之公益團體、地方自治團體支付一定之金額，即為緩起訴處分金，基隆地檢署目前已累積約 5、600 萬元。出身教育世家的涂達人，有感於教育是最

好的脫貧方式，加上父親在擔任國中教師期間，自掏腰包照顧貧困學生，以致於身故後，學生「五體投地」感謝老師的行為，啟發他決定推動「弱勢家庭在學學童認養計畫」（相關新聞請看 <http://www.nownews.com/2010/03/24/10844-2583845.htm>）

在 35 所經教育部列為偏遠學校的高中、國中及國小中，基隆地檢署預計認養 8 所學校，首波認養雙溪高中。由於緩起訴處分金有限，99 年度暫定為台北縣 6 鄉鎮擇定一所偏遠學校、基隆市則定 2 所，繼雙溪高中後，目前已通過貢寮鄉貢寮國小 56 名學生申請案、共補助 10 萬 5000 餘元，並接洽萬里鄉萬里國中、大坪國小及崁腳國校，以及金山鄉金山高中等。

對於越來越多學校提出申請，是否會出現「僧多粥少」的情況，屆時又該如何取捨？涂達人坦言，緩起訴處分金金額有限，除了認養計畫外，還必須用於更生人、犯罪被害人輔導，以及觀護志工協進會上，因此每一項補助都必須「斤斤計較」。「對於學生要用的學費、住宿費、午餐費，我覺對不會省，但如果要我補助老師，那我一定『偷斤減兩』、『摳門到底』。」涂達人表示，在自己的想法中，老師本來就應該對學生付出愛心，所以他堅持「錢應該直接花在學生身上」。

即使公務繁忙，堅持親自參與每一次學校訪查的涂達人，對於每一所補助學校的狀況更是瞭若執掌。以萬里鄉的大坪國小為例，「這是一所只剩下 36 位學生的小學，學生絕大多數都來自不完整的家庭，全校只有 7 位老師，老師年紀都和我的小孩差不多大，平均起來不到 30 歲，都很有愛心……」看著大坪國小傳來的學生資料詳述報告，涂達人說，有位剛畢業的年輕老師在報告上寫說「我有一位學生，父親因病過世，母親受不了打擊終日酗酒，我必須每天清晨騎 30 分鐘摩托車，再穿過田埂路、跨過一個倒地在上的人體(學生母親)，帶著我的學生到校上課。」

幸好制度是死的，但人是活的，涂達人不只有「花錢」的智慧與能耐，更有「要錢」的犀利口才。因為被老師的熱情、愛心感動，堅持「一個都不能少」的涂達人決定向民間企業募款，但未避免不必要的「人情壓力」，涂達人堅持向外縣市企業募款，且嚴選捐款者必須是持續有在捐款作公益的優良企業，目前已有一家民營企業以及一位民眾各捐款 20 萬，以及基隆市天顯功五福慈善功德會共襄盛舉 4 萬元。為了讓愛心「直接連結」，包括有些「不甘願」捐獻的緩起訴被告，以及善心捐款者都能直接了解捐款動向，加上地檢署的公信力，以及 0 手續、0 行政費，都有助於提升捐款人與公益團體共同參與的意願，連結更多社會資源。

一片落葉，就可以看見整座森林，可以看見那個生、那個死、那個無盡的無盡，對涂達人來說，弱勢家庭在學學童認養計畫的執行，就像他最愛的游泳運動，需要源源不絕的肌耐力，才能向 3000 公尺、4000 公尺挑戰邁進；而他也深信，眼前一點一滴的教育蓄累，有朝一日必能讓剛硬的司法，發揮如水般柔軟的強韌力道，只因「教育是最佳的脫貧方式」，而且「一個也不能少」。